

“秋冻”开启，血压易波动

## “寒露养生”要做好这五点

10月8日是寒露节气。寒露是进入深秋的标志，是天气由凉爽到寒冷的转折，寒露节气后，昼夜渐长，夜渐长，寒气渐生，昼夜温差较大，晨晚略感丝丝寒意。10月8日，也恰逢第26个全国高血压日。专家表示，这种气候变化对于高血压患者来说更易引起血压的波动，需要注意以下五点。

### ◎重保暖

俗语言：“白露不露身，寒露不露脚”。寒露后应注重足部的保暖，穿保暖性能好的鞋袜，睡前用热水泡脚等，防止寒从脚起。高血压病患者尤要注意根据气温变化适时增减衣物，注意保暖，即使是锻炼也应在日出后气温升高时，避免受寒冷空气刺激发生血管痉挛，引起血压的剧烈波动。“秋冻”一说并不适用于老人、儿童等体质较弱人群及心脑血管疾病患者。

### ◎勿憋尿

“寒露”之后天气渐寒渐燥，很多人会在睡前大量饮水，一方面会导致起夜频率增加，另一方面不少人也会在夜里或凌晨感到尿意，但由于天气寒冷懒得起床，下意识地憋尿，这是非常不好的习惯。”专家指出，尤其对于高血压患者来说，憋尿可能会引起生理和心理的双重紧张，使交感神经兴奋性增加，从而血压升高、心跳加快、心跳耗氧量增加。且在长时间憋尿后，也不宜突然用

### 延伸阅读

## 血压心率需规范共管

高血压是很多疾病最主要的危险因素，包括脑卒中、心肌梗死、心力衰竭、肾功能不全等。我国高血压患病人数约为2.45亿。但高血压患病率高，控制率却不高。专家指出，长期心率增快可导致血压进一步升高，损害心脏功能，严重增加心血管事件以及死亡风险。

高血压患者常伴有心率增快，2017年发布的中国高血压患者心率地图显示，我国大部分省市心率超过80次/分的高血压患者比例高于30%。目前大量基础和临床研究均证实心率增快与心

## 天气转凉食量增，如何预防消化不良？

随着天气的变凉，许多人的食量也大增，常常出现消化不良现象。如何预防消化不良，请注意以下几个方面：

1. 避免暴饮暴食。尤其是晚餐，不宜过饱，以免影响睡眠和消化。尽量避免在睡前2小时内进食，以免消化不良。

2. 避免过冷、过热、过硬的食物。这些食物可能会刺激胃肠道，加重消化不良的症状。在进食过程中缓慢咀嚼，有助于消化。

3. 避免过甜和过酸的食物。过甜的食物会引起胃酸分泌过多，加重反酸、嗳气等症状；过酸的食物则会刺激胃肠道，加重消化不良。

4. 养成规律的进餐时间和习惯。一日三餐应定时定量，避免随意改变饮食习惯，尤其是不要经常不吃早餐。早餐是一天中最重要的一餐，能为身体提供所需的能量和营养素。

5. 注意饮食卫生。避免食用过期、变质或污染的食物，以免引发胃肠道感染，加重消化不良。剩菜剩饭也是感染胃肠道疾病的风险因素之一，应尽量避免食用。

除了饮食习惯，生活方式对预防消化不良也有很大影响，要遵循以下三条建议：

1. 保持心情舒畅。精神压力过大、情绪不稳



预防消化不良，  
先避免暴饮暴食。  
图片来源：网络

## 预防口腔疾病 牙齿舌头一起刷

很多人都知道早晚刷牙有助于预防口腔疾病。事实上，想要维持更好的口腔卫生，还有一项重要环节不能忽视——刷舌头。

舌头和牙齿一样，每天都会接触很多食物，若不注意清洁，很可能成为细菌滋生的“温床”。口腔医院口腔预防科专家解释，舌头上有很多不同形态的舌乳头，包括轮廓乳头、菌状乳头、丝状乳头、叶状乳头等，这些都为细菌和食物残渣的存留提供了有利条件，加上口腔本身温暖潮湿，极易繁殖细菌，从而破坏口腔环境，造成口臭、味觉失灵、牙周炎、口腔溃疡等问题。此外，舌苔较重，微笑或大笑时容易影响社交。

口腔科专家说，漱口水对舌头起到一定的清洁效果，但如果存在毛状舌、地图舌、菱形舌等特殊形态，说明口腔舌头可能出现异常增生或萎缩，如果不对手舌进行专门清洁，口腔会滋生大量细菌，影响健康。专家建议，刷牙时可以顺便清洁舌头，同时讲究方式方法。

有的牙刷背面是颗粒状或刷毛为软毛，可以用它直接清洁舌头，也可以在刷牙前或后使用专门的刮舌器。使用时伸出舌头，将刮舌器放在舌根处，轻柔地向前刮至舌尖处，避免造成软组织损伤。结束后用淡盐水或漱口水漱口，并将刮舌器彻底冲洗干净，甩干水分，刷头朝上放入杯中，置于通风处，避免潮湿环境滋生细菌，引发疾病。此外，刮舌器属私人用品，不能与他人合用，防止疾病传播。

如果舌苔持续时间超过2周、存在增厚现象，甚至感到疼痛，应及时诊疗。

(据《燕赵老年报》)

## 信偏方生吞鱼胆 七旬老人险酿大祸

最近，71岁的刘大妈感觉看东西越来越模糊，听邻居说，吃鱼胆可清热解毒、清肝明目。于是，她生吞鱼胆。吃完当晚，出现头晕、全身乏力、恶心呕吐的症状。第二天，症状更加严重，家人立即送她到当地医院就诊，诊断为鱼胆中毒、急性肾功能衰竭、急性胰腺炎。

浙江医院急诊科主任戴海文表示，鱼胆中含有剧毒胆汁毒素，其中毒性最大的是氨基酸，其毒性比同剂量的砒霜毒性还大，这些毒素不易被热或酒精所破坏，因此即使将鱼胆蒸熟或用酒将鲜鱼胆冲服，仍会发生中毒。

戴海文提醒，明确鱼胆中毒后，要立即催吐，并就近就医。鱼胆中毒性物质吸收较缓慢，确诊后应立即清水洗胃，服用72小时内有消化道症状者均有洗胃必要。洗胃后，可给予植物油、牛奶保护胃黏膜。

(据《浙江老年报》)

## 秋季皮肤瘙痒 推荐两粥两汤

秋季干燥，时常皮肤瘙痒的老年人可食用以下两粥两汤。

红枣当归粥：当归15克、红枣50克、白糖20克、粳米50克。当归用温水泡片刻后，加水煮取药汁；锅中倒入当归汁、粳米、红枣、白糖，加水大火煮开，小火熬煮20分钟左右即可。可补血养血、祛风润燥。

丹参冰糖粥：丹参、生地、枸杞子各30克，煮沸20分钟后去渣，加糯米200克煮粥，粥成加冰糖。可凉血、养血、养阴、安神、润肤，对肌肤干燥瘙痒等有预防作用。

银耳百合汤：先将20克水发银耳放入锅中，加水煮30分钟，再放入10克百合和适量冰糖，续煮20分钟，至汤汁黏稠即可。有助清心宁神、养阴润燥，改善皮肤干燥、干痒。

罗汉果雪梨汤：罗汉果1只，雪梨2只去皮取肉，放入瓦煲内加水煲1小时左右，放凉后加入蜂蜜，每天饮用2-3次。可生津润肺，润肤养颜。

(据《燕赵老年报》)

# 株洲晚报

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第 7774 期 | 今日 8 版

## 11月起 部分医疗服务价格项目有变

10月9日，湖南省医疗保障局相继公布《关于修订部分医疗服务价格项目的通知》《关于新增和修订药学类医疗服务价格项目的通知》，两项《通知》均自11月1日起执行。

### 修订医疗服务项目共57项/类

根据《关于修订部分医疗服务价格项目的通知》，此次修订医疗服务项目共57项/类，全省最高指导价和基本医疗保险报销政策维持不变。该《通知》要求，各医疗机构要严格按照价格政策规定和临床诊疗规范向患者提供服务并收取费用，不得收取未列明的费用。各医疗机构要建立健全内部价格管理制度，严格规范医疗服务价格行为；严格执行

医疗服务价格公示制度，落实好住院费用清单、明码标价等相关规定。

省医保局指出，各级医疗保障部门要切实加强医疗服务价格管理，督促医疗机构严格执行我省医疗服务价格政策和管理规定，在执行过程中，及时发现和解决医疗服务价格政策与管理的新情况、新问题。

### 新增4项、修订11项药学类医疗服务价格项目

根据《关于新增和修订药学类医疗服务价格项目的通知》，我省统一了药学服务价格项目编码。

此次新增4项、修订11项药学类医疗服务价格项目，“药学门诊诊查费”“全胃肠外营养药物配置”

“细胞毒性药物配置”“用药指导的基因检测”等9个项目集中归类为“药学服务”项目，并统一编码，编码首位4位为“1111”。

同时，我省明确新增药学类服务价格项目使用范围和医保支付政策。“药学门诊诊查费”“住院诊查费（临床药学门诊诊查费）”“药学会诊费”仅限具备相应药学服务能力的省、市三级公立医疗机构收取，不包括中医中治；项目价格为全省最高政府指导价。

值得注意的是，“药学门诊诊查费”暂不纳入基本医疗保险支付范围，其他项目基本医疗保险报销政策维持不变。

(据新湖南)

### 导读

## “百万保障”骗局 天元区多人中招 03

## 街头出现几百件医用防护服未拆封没人管 04

## 女子信用卡被男友使用产生债务，结果很意外 07



株洲市气象局·株洲日报社合办

今天 小雨转阴 18~22℃

明天 多云间晴 18~24℃

后天 多云 19~24℃

风力：2-3级

风向：北风

(市气象台 10月9日 16时发布)

## 未经消防验收就开张 71个营业场所被查

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章) 10月9日，记者从市消防救援支队获悉，今年以来，全市消防救援机构共查处未经消防救援机构许可，擅自投入使用经营的营业场所71个。

“有消防验收或备案材料吗？”日前，市消防救援支队开展消防监督检查，面对执法人员询问，某餐饮店工作人员回答模棱两可。后经住建、消防部门确认，该餐饮店未经消防设计审查、验收或备案，擅自投入使用、营业。消防监督员依法立案查处，责令停业

## 等太阳 晒被子



株洲湘江风光带。朱朝阳 摄

有阳光的秋日，本周终于要来了。

市气象台说，今明两天，等冷空气过境后，株洲被冷高压控制，周三开始，就进入到晴朗天气模式，最高气温升至24℃。

进入秋冬季，阳光成了最宝贵的资源。比如刚刚过去的一周，又是阴雨绵延的日子，而本周开头的两天，也是阴雨为主。所以，对于马上要回归的阳光，人们尤为期盼，等着天气好，家里的厚被子、厚衣服赶紧拿出来说见见阳光。

在衣橱储藏室里藏了大半年，晒晒太阳不仅能让衣物里的潮气散发掉，还能借助阳光威力，杀虫灭菌。

而且，我最喜欢晒过的被子上那股甜甜的香味。

这种“太阳的味道”，感觉很沁心。小时候，睡进被窝，如果闻到这股味道，就知道妈妈晒过被子了，好闻的味道里，更有温暖。

不过，晒被子时间也别太长。普通的被子在阳光下晒3个小时就足够了，羽绒被、羊毛被晒1个小时就可以了，如果晒得时间太长，高温反而会让棉被的纤维缩短并容易脱落，更会让羽绒及羊毛中的油分起变化，产生腐臭味。所以，晒的时候适可而止，但可以晒勤一点，让被子多见见阳光，时不时有好闻的味道，那就完美。

(王娜)